



习近平向中斯政党庆祝中斯建交六十五周年暨《米胶协定》签署七十周年大会致贺信

新华社北京2月17日电 2月17日,中共中央总书记习近平向中斯政党庆祝中斯建交65周年暨《米胶协定》签署70周年大会致贺信。

习近平表示,70年前,中斯冲破重重阻力,签署了具有历史意义的《米胶协定》,打开了两国友好交往的大门。建交65年来,两国始终相互尊重、团结互助,在涉及彼此核心利益的问题上相互支持,中斯关系成为大小国家友好相处、互利合作的典范。新冠肺炎疫情发生后,中斯同舟共济、守望相助,传统友谊得到新的升华。

习近平强调,中国共产党同斯里兰卡主要政党保持友好往来,促进务实合作,为两国关系健康稳定发展发挥了重要作用,造福了两国人民。中国共产党愿同斯里兰卡各政党共同努力,以两国建交65周年为新起点,弘扬中斯传统友谊,加强对两国关系的政治引领,为推动中斯关系稳步前行,促进地区和平稳定和发展繁荣作出更大贡献。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全党全军全国各族人民团结奋斗,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革

伟大时代的历史跨越

本报记者

奋进新征程 建功新时代

开栏的话

历史,在奋斗中铭刻;未来,在奋进中开拓。

勿忘昨天的苦难辉煌,无愧今天的使命担当,不负明天的伟大梦想。过去一百年,中国共产党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在,中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代。以习近平同志为核心的党中央,以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,统筹国内国际

国际两个大局,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

回望过往的奋斗路,眺望前方的奋进路,从今天起,本报推出“奋进新征程 建功新时代”专栏,通过广泛深入采访报道,生动展现新时代党的创新理论扎根中国大地、引领时代变革的思想伟力,全面展示新时代的变革性实践、突破性进展、标志性成果,充分反映中国人民踔厉奋发、笃行不怠的精神风貌,自信讲述真实、立体、全面的中国,激励人们意气风发地奋进新征程、建功新时代。

时间,标注新时代的方位。实践,刻录新征程的步履。

2012年11月15日,十八届中央政治局常委同中外记者见面,习近平总书记庄严宣示——

“我们的责任,就是要团结带领全党全国各族人民,接过历史的接力棒,继续为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗”“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”。

2021年11月8日至11日,党的十九届六中全会在北京举行。习近平总书记深刻指出——

“今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。在新的起点上,全党必须保持战略定力、锚定战略目标,牢记‘国之大者’,在实现中华民族伟大复兴的历史进程中跑好属于我们这代人的这一棒。”

奋进新征程,建功新时代。

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代。以习近平同志为核心的党中央,以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,统筹国内国际两个大局,贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,坚持稳中求进工作总基调,出台一系列重大方针政策,推出一系列重大举措,推进一系列重大工作,战胜一系列重大风险挑战,解决了许多过去想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

这是顺应人民期待、踔厉奋发的新时代新征程。中国经济总量从2012年的54万亿元增长到2021年的逾114万亿元,中华民族完成了彻底摆脱贫困的奇迹一跃,在中华大地上全面

建成了小康社会,《诗经》中“民亦劳止,汙可小康”的古语吟唱,在社会主义中国超越梦想、成为现实。

这是解答时代课题、勇毅笃行的新时代新征程。成功举办进博会等大型国际经贸盛会,与147个国家、32个国际组织签署共建“一带一路”合作文件,经济发展和疫情防控保持全球领先,承诺以全球最短时间实现从碳达峰到碳中和的跨越……“中国之治”展现出令世界惊叹的能力和效率,树立起人类现代化新的文明标杆。

这是屡创历史辉煌、奋楫扬帆的新时代新征程。仰望星空,嫦娥“奔月”、北斗组网、天问“落火”、羲和“探日”,中国人首次进入自己的空间站;俯瞰大地,中国桥、中国路、中国车、中国港、中国网成为亮丽的国家名片……中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶

一片钢箔,厚度不到一张A4纸的1/4。“十年磨一剑”,山西太钢成功研发出“手撕钢”,为我国航天、核电、新能源等产业发展一解关键基础材料之“渴”,赢得海内外市场青睐,企业经营持续向好。

从“论吨卖”的传统钢到“论克卖”的笔尖钢、“手撕钢”,从产能过剩、盈利艰难到整体好转、水平领先,中国钢铁业实现华丽转身,展现出中国经济高质量发展的十足成色。

“要把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展”,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,我国经济发展平衡性、协调性、可持续性明显增强,迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更

为安全的发展之路。

——跃上新台阶,中国经济实力更强。

2021年,我国经济总量超114万亿元,占全球GDP比重预计超过18%;人均GDP突破1.2万美元,超过世界人均GDP水平。党的十八大以来,我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶,为实现中华民族伟大复兴奠定了更为坚实的物质基础。

看速度,GDP增速始终保持合理区间,位居全球主要经济体前列,全部工业和制造业增加值稳居世界首位;

看体量,我国已是世界第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国、第一大外汇储备国,服务贸易、对外投资、国内消费市场规模世界第二;

看贡献,中国经济连续多年对世界经济增长贡献率约30%,成为全球经济重要的稳定器、动力源。

——绽放新气象,中国经济活力更旺。

全球最长跨海大桥、全球最快智能高铁、全球最大单口径球面射电望远镜,重大工程捷报频传;5G、大数据、移动互联网,智能手机、新能源汽车、工业机器人,云经济、宅经济、数字经济,新技术新产品新业态加速涌现……创新“第一动力”澎湃激荡,中国经济生机勃勃,全球创新指数报告中,中国从2013年的第三十五位跃升至2021年的第十二位。

创新、协调、绿色、开放、共享,新发展理念春风拂神州,开启了一场关乎发展全局的深刻变革。

促进京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展,高标准高质量建设雄安新区,东中西和东北“四大板块”优势互补,推进以人为核心的新型城镇化,实施乡村振兴战略,“多声部”共唱“协奏曲”,中国经济动力充沛。

(下转第三版)



立春过后,贵州省黔东南苗族侗族自治州兴义市万峰林春意盎然,千亩油菜花竞相绽放,秀峰、村舍与田间盛开的油菜花相映成趣,风景如画。

刘朝富摄(人民视觉)

『十个明确』彰显马克思主义中国化新飞跃述评之五
(第二版)

“冬奥之光”系列评论 ②

赛场上,北京冬奥赛事正酣;赛场外,冰雪运动如火如荼。数据显示,从北京冬奥会申办成功至2021年10月,中国参与冰雪运动的人数为3.46亿,冰雪运动参与率超过24%。

1月25日,习近平主席在会见国际奥委会主席巴赫时强调,早在申办时,我就提出,中国这次办奥的最大目的,就是带动3亿人参与冰雪运动。经过不懈努力,这一愿景已经成功实现。国际奥委会主席巴赫盛赞,“这是前所未有的伟大成就”。国际社会评价,中国在冬奥会开幕前就收获了一枚“金牌”。

这枚“金牌”是中国推动体育强国、健康中国建设的伟大成就,也是中国促进世界冰雪运动发展,推动构建人类命运共同体的巨大贡献,含金量足,意义非凡。

北京冬奥会,带动3亿人上冰雪

张一琪

在中国,曾有“冰雪运动不进山海关”的说法。要建设体育强国,就必须大力发展冰雪运动,改变中国体育“夏强冬弱”“冰强雪弱”的问题。申办冬奥成功之后,中国着力推广冰雪运动,补短板、强弱项,积极推进“南展西扩东进”战略,不仅使冰雪运动“走进”山海关,还“迈过”秦岭淮河,实现全国覆盖。正在进行的北京冬奥会上,中国代表团实现了全项目参赛,许多项目取得了历史性突破。

3亿人参加冰雪运动,直接推动了群众体育发展,健康中国建设。近年来,中国不

断扩大冰雪运动产品和服务供给,降低参与冰雪运动门槛。截至2021年年初,全国已有654块标准冰场,803个室内外各类滑雪场。上至白发苍苍的老人,下至稚嫩天真的儿童,群众参与冰雪运动的热情不断高涨。体育强国的基础在于群众体育,习近平总书记高屋建瓴:“从体育强国到健康中国,人民的健康、人民的体质、人民的幸福,都是一脉相承的。这是全面小康、全面现代化的题中之义。”

随着越来越多人爱上冰雪运动,“冷资

源”变为“热经济”。在冬奥会带动下,中国冰雪产业快速发展,冰雪旅游产业全国分布,众多南方城市打造的冰雪商业综合体、室外戏雪休闲乐园等产品成为冰雪旅游业新亮点……文化与旅游部相关数据显示,预计2021-2022冰雪季我国冰雪休闲旅游人数将达到3.05亿人次,冰雪休闲旅游收入有望达到3233亿元。河北崇礼、新疆阿勒泰等地更是借助冰雪产业实现了脱贫致富。

中国“带动3亿人参与冰雪运动”目标的实现,是北京冬奥会给予全球冬季运动和

奥林匹克运动最为重要的遗产。中国冰雪运动的发展显著壮大了全球冰雪运动参与人群,为全球冰雪运动、冰雪产业的蓬勃发展提供了广阔空间,也为其他一些冰雪资源并不丰富的国家发展冰雪运动提供了中国方案。

再过几天,北京冬奥会将落下帷幕。中国冰雪运动的火炬已经点燃,并将持续传递下去。3亿人的目标已经实现,未来会有4亿、5亿甚至更多的人参与冰雪运动,为中国和世界体育事业、人类发展作出新贡献!

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯